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ФОРМУВАННЯ КРИТЕРІЇВ ВИМІРУ РІВНЯ ЕФЕКТИВНОСТІ СИСТЕМИ 
ВНУТРІШНЬОГО КОНТРОЛЮ У МІНІСТЕРСТВІ ОБОРОНИ УКРАЇНИ ТА 

ПІДПОРЯДКОВАНИХ УСТАНОВАХ 
 

Набуття повноправного членства у Європейському Союзі, що є пріоритетом національних 
інтересів України, вимагає забезпечення в установах державного сектору України 
функціонування надійної системи внутрішнього контролю (СВК). Підвищення ефективності 
внутрішнього контрол В та внутрішнього аудиту В у державних органах України визначено як 
стратегічну ціль в системі державного внутрішнього фінансового контролю. Для виявлення та 
реалізації можливостей підвищення ефективності СВК, зокрема у Міністерстві оборони 
України (МОУ) та підпорядкованих установах, виникає необхідність у визначенні рівнів 
ефективності СВК. 

Актуальність цього дослідження зумовлено як відсутністю на державному рівні єдиних 
підходів до характеристики рівнів ефективності СВК та вибору критеріїв їх 
виміру,  так  і  наявністю значних проблем в організації та функціонуванні СВК у 
МОУ  та  в  органах  військового управління, військових частинах, закладах Збройних 
Сил  України,  Державної  служби  спеціального  транспорту, що входять до системи МОУ. 

У статті висвітлено положення вітчизняної методичної бази щодо організації та 
функціонування ВК та ВА, за результатами аналізу якої встановлено, що стан 
функціонування  СВК передусім має характеризуватися здатністю кожного складового її 
елементу виконувати покладені на нього функції. Розглянуто підходи до визначення 
ефективності систем в теорії систем та в теорії організації, що дало змогу 
охарактеризувати  рівень  ефективності функціонування СВК як ступінь набуття цією 
системою  спроможності  виконувати  покладені  на  неї  функції  для  досягнення  поставленої 
їй  цілі.  

Особливу увагу в дослідженні приділено компонентам, якими в установі має 
забезпечуватися функціонування СВК, оскільки вони слугують основою формування критеріїв, за 
якими може вимірюватися рівень ефективності СВК. 

Методологічну основу дослідження склали методи системного аналізу, методи 
узагальнення, порівняння, аналогії та синтезу, за допомогою яких визначено загальну 
характеристику стану функціонування СВК в установах державного сектору надано загальне 
визначення поняттю «рівень ефективності СВК» та сформовано критерії його виміру. 

Проведене дослідження сприяє розширенню наукового розуміння питання ефективності 
функціонування СВК в установах державного сектору. Визначений в цій роботі набір критеріїв 
вимірювання рівня ефективності СВК може бути використаний для удосконалення 
запровадженої у МОУ моделі оцінювання ефективності СВК, що дасть змогу більш об’єктивно і 
точно визначати рівень ефективності СВК у МОУ (підпорядкованих МОУ установах) та 
відповідно розширить можливості виявлення резервів підвищення ефективності СВК, дозволить 
оперативно реагувати на недоліки  у СВК, зокрема в процесах системи управління. 

Крім того, в статті підкреслюється необхідність нормативно-правового урегулювання 
порядку формування та подання звітності про стан функціонування СВК в установах, 
що  входять до системи  органу  державної  влади. 

Майбутні дослідження будуть спрямовані на вивчення передового досвіду держав – 
членів  Європейського Союзу та НАТО щодо організації та ефективності функціонування 
СВК,  що може  бути врахований під час формування рекомендацій щодо підвищення 
ефективності  внутрішнього  контролю  в  системі  МОУ. 
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аудит, ефективність, здатність, установи державного сектору, Міністерство оборони України.  
 
Вступ та постановка проблеми. Одним із міжнародних зобов’язань України, 

передбачених угодою про асоціацію між Україною та Європейським Союзом, є забезпечення 
розвитку надійних систем внутрішнього контролю в установах державного сектору [1, ст. 
346]. 

Враховуючи визначення поняття “надійність” (англ. dependability) в національному 
стандарті ДСТУ ISO для систем управління [2] як здатність системи функціонувати у 
потрібний час відповідно до встановлених для неї вимог, система внутрішнього контролю 
(СВК) має бути здатна забезпечувати досягнення бажаних результатів діяльності установи 
відповідно до визначених завдань (функцій, планів) та законне, ефективне використання 
необхідних для цього ресурсів. 

Однак результати аудитів діяльності Міністерства оборони України (МОУ) та органів 
військового управління, військових частин, закладів Збройних Сил України, Державної 
служби спеціального транспорту, проведених Рахунковою палатою, засвідчують значні 
проблеми в організації та функціонуванні СВК, зокрема недотримання принципів, на яких 
ґрунтується внутрішній контроль (безперервність, об’єктивність, делегування повноважень, 
відповідальність, превентивність), невжиття належних заходів для запобігання ризиків тощо. 
Це створює підґрунтя для незаконного, неекономного, нерезультативного та 
непродуктивного використання бюджетних коштів, а також ризики прийняття неефективних 
управлінських рішень та порушень вимог законодавства, що негативно впливає на 
результативність діяльності МОУ та підпорядкованих установ [3-4]. 

Підвищення ефективності внутрішнього контролю (ВК) та внутрішнього аудиту (ВА) в 
державних органах України є стратегічною ціллю в системі державного внутрішнього 
фінансового контролю [5]. 

Водночас у нормативно-правових актах з питань ВК та ВА [6-9] не міститься ні 
визначення поняття “рівень ефективності СВК”, ні критеріїв та показників, за якими має 
характеризуватися та оцінюватися рівень ефективності СВК, що відповідно не дає змоги 
повною мірою виявляти та реалізовувати резерви підвищення ефективності СВК у МОУ та 
підпорядкованих установах. 

Всі ці проблемні аспекти вимагають негайного вирішення та потребують наукового 
дослідження, спрямованого на визначення поняття “рівень ефективності СВК” та критеріїв, за 
якими має характеризуватися та вимірюватися рівень ефективності СВК в установах 
державного сектору, зокрема у МОУ та підпорядкованих установах. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Теоретичними основами цього дослідження 
є нормативно-правові акти, які регулюють питання організації та забезпечення здійснення 
ВК та ВА в органах державної влади України, а також в установах, організаціях та на 
підприємствах, що належать до сфери управління таких органів [6-9]. 

Фундаментальні основи порушеного питання викладено у наукових працях 
С. Петренко [10], В. Максімової [11], Т. Каменської, О. Редька [12] та інших. 

Окремі підходи до формування критеріїв оцінки ефективності СВК у МОУ та 
установах ЗСУ висвітлено у працях А. Лойшина [13], С. Слободяника, П. Пархоменка, 
О. Деменева, І. Ткача [14] та інших. Однак в проведених дослідженнях науковці не достатньо 
приділили уваги питанню вибору критеріїв, за якими має характеризуватися здатність 
кожного елементу СВК виконувати покладену на нього функцію, а СВК в цілому – досягати 
поставлену їй ціль, а також вимірюватися рівень ефективності СВК. 

Мета статті – провести аналіз вітчизняної методичної бази з питань ВК та ВА для 
визначення характеристики стану функціонування СВК в установах державного сектору, 
надати загальне визначення поняттю “рівень ефективності СВК” та сформувати набір 
критеріїв, за якими має вимірюватися рівень ефективності СВК, зокрема у МОУ та 
підпорядкованих установах. 
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 Виклад основного матеріалу. В методичних посібниках Міністерства фінансів 
України (Мінфін) [15-17], на яке Бюджетним кодексом України покладено повноваження 
щодо визначення організаційно-методологічних засад функціонування ВК та здійснення ВА 
[6], зазначається про обов’язок керівника бюджетної установи створити та забезпечити 
ефективне функціонування СВК, необхідність постійного оцінювання СВК з метою 
підтримки її подальшого рівня ефективності та результативності. 

Проте в своїх методичних рекомендаціях щодо характеристики стану функціонування 
СВК головний методолог з питань ВК та ВА переважно оперує з поняттям “належна СВК”, 
як  така, що має сприяти установі у досягненні визначених цілей та результативності 
виконання завдань, ефективному використанню бюджетних коштів, дозволяти 
максимально  зменшити ризик помилок, порушень та неефективного використання 
ресурсів  [16]. Належна СВК має забезпечити лише розумну (не абсолютну) впевненість 
керівника у досягненні мети (цілей) діяльності установи, оскільки завжди існує 
імовірність  виникнення зовнішніх факторів, на які заходи контролю в установі можуть 
не  мати впливу [15]. Відсутність функціонування одного із елементів СВК або 
неузгодженість  елементів СВК між собою, або недотримання відповідних принципів ВК 
вважається “значним недоліком” у СВК [16]. 

Із всіх елементів СВК лише для ВА, який є складовим компонентом елементу СВК 
“Моніторинг”, Мінфіном визначено критерії виміру його ефективності та результативності 
функціонування, а саме [18]: 

- задоволеність потреб ключових заінтересованих сторін; 
- відповідність способу діяльності провідним (кращим) практикам; 
- відповідність діяльності професійним стандартам аудиту і пов’язаним нормативним 

вимогам. 
Водночас варто відмітити, що оцінювання функціонування ВА за вказаними 

критеріями дає змогу насамперед характеризувати здатність ВА виконувати покладену на 
нього функцію – сприяти удосконаленню СВК, зокрема процесів системи управління, та 
надавати керівнику установи об’єктивну інформацію про здатність СВК досягати поставлену 
їй ціль та/або окремих її елементів виконувати свою функцію. 

За результатами аналізу методичної бази Мінфіну та виходячи із встановлених завдань 
моніторингу у СВК щодо кожного її елемента [15-17], можна сформулювати такі критерії 
оцінювання стану функціонування елементів СВК: 

а) Щодо елементу СВК “Внутрішнє середовище”: 
- відповідність організаційної структури установи визначеним їй завдань і цілям; 
- раціональність та чіткість розподілу обов’язків, повноважень, відповідальності та 

підзвітності; 
- відповідність внутрішніх регламентуючих документів вимогам нормативно-правових 

актів; 
- дотримання персоналом установи законодавства, внутрішніх документів, етичних 

норм та принципів. 
Оцінювання за вказаними критеріями функціонування елементу СВК “Внутрішнє 

середовище” дає змогу характеризувати здатність створеного в установі організаційного та 
культурного середовища сприяти результативній, ефективній та законній її діяльності, де: 

результативність визначається як рівень (ступінь) відповідності отриманих результатів 
поставленим цілям або очікуваним наслідкам діяльності; 

ефективність характеризується співвідношенням між використаними ресурсами та 
отриманими результатами для досягнення цілей установою (використання мінімуму ресурсів 
для досягнення результату відповідної якості та кількості або отримання максимум 
результату відповідної якості та кількості при наявних ресурсах); 

під законністю розуміється здійснення діяльності відповідно до вимог законодавства, 
встановлених норм, стандартів, регламентів тощо. 
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б) Щодо елементу СВК “Управління ризиками”: 
- ефективність заходів з управління ризиками (ідентифікація, оцінка, перегляд, 

документування, координація ризиків, обрання способів реагування на ризики, інформування 
керівництва про оцінку ризиків та ризикові сфери діяльності установи); 

- ефективність та дієвість способів реагування на ідентифіковані та оцінені ризики 
(зменшення, прийняття, розділення чи уникнення); 

- інформованість керівництва про фактори, які впливають на ризики. 
Оцінювання за вказаними критеріями “Управління ризиками” дає змогу 

характеризувати здатність цього елементу забезпечити своєчасне виявлення та оцінку 
ризиків для прийняття обґрунтованих та ефективних управлінських рішень. 

в) Щодо елементу СВК “Заходи контролю”: 
- ефективність та дієвість запроваджених заходів контролю, зокрема здатність 

впроваджених заходів контролю зменшувати вплив виявлених ризиків, усувати виявлені 
проблеми/недоліки/порушення, запобігати/попереджати виникнення нових ризиків, що 
суттєво впливатимуть на досягнення/реалізацію установою своїх цілей/завдань/функцій; 

- результативність заходів контролю (відповідність очікуваних результатів 
запровадженим заходам). 

Як вбачається, ефективність та результативність функціонування цього елементу СВК 
характеризується здатністю впроваджених заходів контролю забезпечити мінімізацію або 
усунення впливу ризиків на діяльність установи та недопущення створення умов для 
неправомірних чи необґрунтованих дій персоналу установи. 

г) Щодо елементу СВК “Інформація та комунікація (інформаційний та комунікаційний 
обмін)”: увага Мінфіну зосереджується на процесі управління інформаційно-
комунікаційними потоками та стані інформаційної безпеки. 

Належне управління установою потребує, щоб всі операції, процедури та події в 
установі були задокументовані. Інформація про це має створюватися своєчасно, бути 
надійною, актуальною, точною, повною, доступною, захищеною, перевіреною, поданою та 
збереженою. Від цього значною мірою залежить обґрунтованість та ефективність 
управлінських рішень. 

Інформаційна система, в якій здійснюється передача та обробка інформації як з 
внутрішніх, так і зовнішніх джерел, має відповідати правилам документообігу, захисту 
інформації та безпеки доступу до неї. 

Зважаючи на вищезазначене, можна сказати, що стан функціонування елементу СВК 
“Інформації та комунікації (інформаційний та комунікаційний обмін)” має 
характеризуватися його здатністю забезпечити в установі своєчасність, достовірність та 
повноту створення, збору, аналізу, передачі та використання інформації, а також захист 
інформації та безпеку доступу до неї. 

Що ж до функціонування самого елемента СВК “Моніторинг”, то Мінфін зазначає про 
те, що ефективний моніторинг дає змогу, тобто здатний, виявляти на ранніх етапах 
відхилення, небажані тенденції та можливості для удосконалення СВК, а також надавати 
впевненість керівнику установи у тому, що запроваджена СВК функціонує ефективно в будь-
який проміжок часу [16].  

Узагальнюючи вказані критерії оцінювання стану функціонування кожного із елементів 
СВК, сформульовані за результатами аналізу методичної бази Мінфіну, можна зробити 
висновок, що стан функціонування СВК передусім має характеризуватися здатністю кожного 
складового її елементу виконувати покладені на нього функції. 

Слід зазначити, що за умови відсутності єдиних підходів до вибору критеріїв 
оцінювання рівня ефективності СВК в установах державного сектору, МОУ змушено 
самостійно визначати критерії та показники оцінювання рівня ефективності функціонування 
СВК у МОУ та підпорядкованих установах. 

Представниками Національного університету оборони України (далі – НУОУ) 
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С. Слободяником, П. Пархоменком, О. Деменевим, І. Ткачем в науковому дослідженні [14] 
надано обґрунтовану пропозицію щодо формування критеріїв та показників ефективності 
функціонування СВК із застосовуванням підходів як теорії систем, так і теорії організації. 
При цьому зазначено, що оцінка рівня ефективності СВК повинна здійснюватися за 
допомогою системи показників, які характеризують функції складових елементів СВК, а 
визначальну роль у підвищенні рівня ефективності СВК має відігравати система ВА шляхом 
розвитку підрозділу ВА та підвищення рівня довіри до нього керівництва установи. 

У науковій праці військових науковців таких як, О. Мацько, С. Микусь, В. Солонніков 
[19], розробленої зокрема на основі підходів в теорії систем, під ефективністю 
функціонування системи розуміється ступінь досягнення системою поставленої перед нею 
мети. Тобто, іншими словами можна сказати, що під ефективністю виконання системою 
покладених на неї функцій розуміється ступінь досягнення (отримання) системою 
результату, який відповідає встановленим очікуванням (є бажаним). 

У контексті нашого дослідження варто відмітити наукову розробку Г. Монастирського 
[20], який виділяє в теорії організації два підходи до визначення організації: 

організація як система (впорядкована сукупність взаємодіючих частин цілого, 
обумовлена його цілями); 

організація як процес (сукупність дій, спрямованих на утворення необхідних зв’язків). 
У відповідності до цих підходів визначення організації формування критеріїв 

оцінювання ефективності функціонування системи має здійснюватися за двома 
напрямами  [20]: 

- за ступенем відповідності досягнутих результатів встановленим цілям; 
- за ступенем відповідності процесу функціонування системи вимогам до його змісту, 

організації та результатів.  
Слід звернути увагу, що здатність системи отримувати результат, який відповідатиме 

сформульованим потребам чи очікуванням (загальнозрозумілим чи обов’язковим) в 
національному стандарті ДСТУ ISO для систем управління [2] визначається як 
спроможність (англ. capability) системи. 

Отже, за результатами проведеного аналізу рекомендацій головного методолога з 
питань ВК та ВА, а також враховуючи підходи до визначення ефективності системи як в 
теорії систем, так і в теорії організації, рівень ефективності функціонування СВК можна 
охарактеризувати як ступінь набуття цією системою спроможності виконувати покладені на 
неї функції для досягнення поставленої їй цілі.  

Продовжуючи дослідження визначених проблемних аспектів, слід звернути особливу 
увагу на три компоненти, якими в установі забезпечується функціонування СВК. Зміст та 
стислу характеристику цих компонентів наведено в табл. 1. 
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Таблиця 1 
Компоненти, якими в установі забезпечується функціонування 

системи внутрішнього контролю 
 
№ 
з/п 

Зміст компоненту сформовано за джерелом [7] Компонентом характеризується 

1 Впровадження керівником установи управлінських 
заходів та затвердження ним внутрішніх документів, 
спрямованих на досягнення визначених установі мети 
(цілей), виконання завдань, планів, вимог щодо її 
діяльності, ефективність, результативність та 
прозорість діяльності, попередження настання 
порушень і збитків, забезпечуючи прозорість методів 
та заходів управління установою, виконання 
зобов’язань щодо підзвітності та функціонування 
елементів ВК з урахуванням вимог, установлених 
Основними засадами ВК 

Організація (створення) в установі 
СВК у відповідності до положень 
Основних засад ВК з урахуванням 
функцій, визначених для її складових 
елементів 

2 Запровадження в установі чітких систем (порядків) 
планування діяльності, контролю за їх виконанням та 
звітування про виконання планів, завдань і функцій, 
оцінки досягнутих результатів та за необхідності 
своєчасного коригування планів діяльності 

Організація діяльності персоналу у 
відповідності до циклу ефективної 
діяльності управлінця (виконавця) 
PDCA Демінга, що має бути  
інтегрований в СВК 

3 Виконання персоналом установи планів, завдань і 
функцій, визначених законодавством, та затверджених 
керівником установи внутрішніх документів, 
інформування керівництва установи про ризики, що 
виникають під час виконання покладених на них 
завдань і функцій, вжиття заходів контролю, 
здійснення моніторингу, обміну інформацією 

Дієвість управлінського контролю 
щодо виконання персоналом 
установи своїх службових обов’язків, 
завдань (планів), вимог 
законодавства та внутрішніх 
документів, зокрема щодо 
функціонування СВК 

 
За логікою, що випливає з табл. 1, стан функціонування СВК в установах державного 

сектору має вимірюватися за такими критеріями: 
1. Відповідність сформованої структури СВК положенням Основних засад ВК та 

здатність складових елементів СВК виконувати покладені на них функції: 
внутрішнє середовище – сприяння створеного в установі організаційного та 

культурного середовища результативній, законній та ефективній діяльності установи; 
управління ризиками – забезпечення своєчасного виявлення та оцінки ризиків для 

прийняття обґрунтованих та ефективних управлінських рішень; 
заходи контролю – забезпечення мінімізації або усунення впливу ризиків на діяльність 

установи та недопущення створення умов для неправомірних чи необґрунтованих дій 
персоналу установи; 

інформація та комунікація (інформаційний та комунікаційний обмін) – забезпечення в 
установі повного, достовірного та своєчасного створення, збору, аналізу, передачі та 
використання інформації, а також захисту інформації та безпеки доступу до неї; 
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постійний моніторинг – забезпечення дотримання персоналом установи в повсякденній 
діяльності встановлених нормативних вимог, стандартів, планових показників тощо; 

внутрішній аудит – сприяння удосконаленню СВК, зокрема процесів системи 
управління, та надання керівнику установи об’єктивної інформації про спроможність СВК в 
цілому (або окремих її елементів) досягати поставлену їй ціль (виконувати встановлені 
функції). 

2. Відповідність організації діяльності кожного працівника установи 
загальновизнаному циклу ефективної діяльності управлінця (виконавця) PDCA Демінга [21], 
де: 

Р (англ. рlan) – планування діяльності (належить до елементу СВК “Внутрішнє 
середовище”); 

D (англ. do) – виконання службових обов’язків, завдань, планів з урахуванням впливу 
ризиків, на які розробляються заходи контролю (належить до елементів СВК “Управління 
ризиками” та “Заходи контролю”); 

C (англ. check) – перевірка фактичних показників діяльності із плановими, 
нормативними вимогами (за своєю суттю є постійним моніторингом поточної діяльності, що 
відноситься до елементу СВК “Моніторинг”); 

A (англ. act) – реагування на виявлені відхилення від встановлених показників 
діяльності чи невиконання нормативних вимог шляхом вжиття коригуючих заходів (за 
допомогою елементу СВК “Інформації та комунікації (інформаційний та комунікаційний 
обмін)”). 

Тобто, в СВК має бути інтегрований цикл PDCA Демінга. 
3. Дієвість управлінського контролю щодо виконання персоналом установи своїх 

службових обов’язків, завдань (планів), вимог законодавства та внутрішніх документів, 
зокрема щодо функціонування СВК. 

Адже не дарма Мінфіном зазначається, що функціонування СВК залежить від 
персоналу установи, який повинен розуміти свою роль, повноваження, відповідальність, 
виконувані функції, завдання та вимоги щодо підзвітності, а також усвідомлювати 
необхідність дотримання етичних стандартів, законодавства з питань запобігання корупції та 
важливість функціонування СВК [15]. 

При цьому вважається слушною думка, висвітлена в науковій розробці С. Саченко та 
Меха Я.В. [22], про те, що дієвість контролю передбачає активний вплив суб’єктів контролю 
на об’єкти шляхом прийняття ефективних управлінських рішень щодо усунення виявлених 
недоліків, профілактики та попередження їх в подальшій діяльності. 

Тобто, можемо впевнено сказати, що управлінський контроль є компонентом “С” циклу 
PDCA Демінга для управлінця. 

Як вбачається з вищеозначеного, набір критеріїв виміру стану функціонування 
СВК,  сформований на базі положень Основних засад ВК, відповідає підходам до 
визначення  ефективності системи як в теорії систем, так і в теорії організації, а 
отже  ці  критерії можна застосовувати для визначення рівня ефективності СВК, 
тобто  рівня  (ступеню) набуття цією системою спроможності виконувати покладені на 
неї  функції (функції кожного елементу СВК) для забезпечення досягнення бажаних 
результатів діяльності установи та законного, ефективного використання наявних для 
цього  ресурсів. Це дасть змогу розширити можливості виявлення та реалізації резервів 
підвищення ефективності СВК в установах державного сектору, зокрема у МОУ та 
підпорядкованих установах. 

На сьогодні внутрішні аудитори МОУ для оцінювання рівня ефективності СВК в 
установах МОУ та ЗСУ застосовують Методичні рекомендації з проведення оцінки 
ефективності СВК [23], розроблені в рамках виконання в НУОУ науково-дослідної 
роботи  “Аудит системи внутрішнього контролю: оцінки, процедури та дослідження” [24]. 
Згідно цих Методичних рекомендацій рівень ефективності СВК визначається в залежності 

https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%90%D0%BD%D0%B3%D0%BB%D1%96%D0%B9%D1%81%D1%8C%D0%BA%D0%B0_%D0%BC%D0%BE%D0%B2%D0%B0
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%90%D0%BD%D0%B3%D0%BB%D1%96%D0%B9%D1%81%D1%8C%D0%BA%D0%B0_%D0%BC%D0%BE%D0%B2%D0%B0
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%90%D0%BD%D0%B3%D0%BB%D1%96%D0%B9%D1%81%D1%8C%D0%BA%D0%B0_%D0%BC%D0%BE%D0%B2%D0%B0
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%90%D0%BD%D0%B3%D0%BB%D1%96%D0%B9%D1%81%D1%8C%D0%BA%D0%B0_%D0%BC%D0%BE%D0%B2%D0%B0
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від  загального балу оцінки ефективності функціонування кожного з елементів СВК. 
Однак варто зазначити, що хоча в [23] і декларується про те, що рівень ефективності 

СВК слід визначати на основі оцінювання трьох компонентів, якими в 
установі  забезпечується функціонування СВК (наведено в табл. 1), проте у моделі 
оцінювання СВК, що міститься в [23], із вказаних компонентів враховується лише 
частково  перший компонент – в частині вибору критерія відповідності сформованої 
структури СВК положенням Основних засад ВК.  

Беручи до уваги результати проведеного дослідження, модель оцінювання СВК [23] 
потребує удосконалення шляхом застосування в ній сформульованих вище критеріїв виміру 
ефективності СВК, що дозволить більш об’єктивно і точно визначати рівень ефективності 
СВК у МОУ (підпорядкованих МОУ установах) та відповідно розширить можливості 
виявлення резервів підвищення ефективності СВК. 

Крім того, головним методологом акцентується увагу на тому, що основною 
передумовою для ефективного функціонування СВК є управлінська відповідальність та 
підзвітність. Під управлінською відповідальністю розуміється “усвідомлення суті та 
значення  необхідності досягнення належного рівня економії, ефективності та 
результативності відповідно до визначених цілей і завдань; забезпечення достовірної 
фінансової, статистичної і управлінської звітності; виконання встановлених 
законодавством  норм і правил.” [15]. При цьому підзвітність визначається як процес, 
за  допомогою якого персонал установи несе відповідальність за свої рішення та дії під 
час  виконання своїх службових обов’язків. 

Згідно з Основними засадами ВК [7] звітування про функціонування СВК в установі 
державного сектору є обов’язком кожного керівника такої установи, проте затверджена 
наказом Мінфіну форма Звіту [25] та запропонований зразок заповнення такої форми Звіту 
[26] стосується лише центральних органів виконавчої влади (головних розпорядників 
бюджетних коштів). 

З огляду на зазначене, вважається доцільним нормативно урегулювати питання щодо 
формування та подання звітності про стан функціонування СВК в установах, які входять до 
системи органу державної влади. 

Висновки. Отже, аналіз методичних посібників Мінфіну, як головного методолога з 
питань ВК та ВА в  установах державного сектору, засвідчив, що, не зважаючи на 
декларування про необхідність постійного оцінювання СВК задля підтримання або 
підвищення рівня її ефективності, до цих пір на державному рівні не має єдиного 
загальноприйнятого визначення  поняття  “рівень  ефективності  СВК”. 

Водночас за результатами проведеного аналізу можна зробити висновок, що стан 
функціонування СВК передусім має характеризуватися здатністю кожного її складового 
елементу виконувати  покладені  на  нього  функції.  

Враховуючи спрямованість співробітництва України та Європейського Союзу в 
галузі  управління державними фінансами на забезпечення розвитку надійності СВК 
в  установах державного сектору, проведене дослідження дозволяє стверджувати, що 
під  рівнем ефективності функціонування СВК має розумітися рівень (ступінь) 
набуття  цією  системою спроможності виконувати покладені на неї функції (функції 
кожного  елементу  СВК) для забезпечення досягнення бажаних результатів діяльності 
установи та законного, ефективного використання наявних для цього ресурсів. При 
цьому  рівень ефективності функціонування СВК може визначатися за критеріями, 
сформульованими  в  цьому  дослідженні,  а  саме: 

- відповідність  сформованої  структури  СВК  положенням  Основних  засад  ВК; 
- здатність  складових  елементів  СВК  виконувати  покладені  на  них  функції; 
- відповідність організації діяльності кожного працівника установи 

загальновизнаному  циклу  ефективної  діяльності  управлінця  (виконавця)  PDCA  Демінга; 
- дієвість управлінського контролю щодо виконання персоналом установи своїх 
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службових обов’язків, завдань (планів), вимог законодавства та внутрішніх документів, 
зокрема  щодо  функціонування  СВК. 

Застосування цих критеріїв у запровадженій у МОУ моделі оцінювання 
ефективності  СВК дасть змогу більш об’єктивно і точно визначати рівень 
ефективності  СВК  у МОУ (підпорядкованих МОУ  установах) та відповідно розширити 
можливості  виявлення  резервів  підвищення  ефективності  СВК. 

Все це дозволить керівництву МОУ (підпорядкованих МОУ установах) більш 
оперативно реагувати на недоліки у СВК, сприятиме її удосконаленню, зокрема процесів 
системи управління, та дасть змогу забезпечити розумну впевненість Міністра  оборони 
України (керівників підпорядкованих МОУ установ) у досягненні бажаних  результатів 
діяльності МОУ (підпорядкованих МОУ установ) відповідно до визначених  завдань,  
функцій,  планів  в  законний  та  ефективний  спосіб. 

Крім того, проведений аналіз показав, що потребує нормативно-правового 
урегулювання на порядок формування та подання звітності про стан функціонування СВК в 
установах, які входять до системи органу  державної  влади. 

Подальші дослідження, спрямовані на підвищення ефективності СВК у МОУ 
та  підпорядкованих установах, мають зосередитися на вивченні передового досвіду держав –
 членів Європейського Союзу та НАТО щодо організації та ефективності функціонування 
СВК. 
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Boiko A.A. (НУОУ) 
 

FORMATION OF CRITERIA FOR MEASURING THE LEVEL OF EFFECTIVENESS OF 
THE INTERNAL CONTROL SYSTEM IN THE MINISTRY OF DEFENSE OF UKRAINE 

AND SUBORDINATED INSTITUTIONS 
 

Acquiring full membership in the European Union, which is a priority of Ukraine’s national 
interests,  requires ensuring the functioning of a reliable internal control system (ICS) in the public 
sector  institutions of Ukraine. Increasing the effectiveness of internal control (IC) and internal 
audit  (IA)  in state bodies of Ukraine is defined as a strategic aim in the system of state internal 
financial  control. In order to identify and implement opportunities for increasing the effectiveness 
of  the  ICS, in particular in the Ministry of Defense of Ukraine (MOD) and subordinate institutions, 
there   is  a  need  to  determine  the  levels  of  ICS  effectiveness. 

The relevance of this study is due to the lack of unified approaches at the state level to 
characterizing  the levels of effectiveness of the ICS and choosing the criteria for their measurement, 
as  well as the presence of significant problems in the organization and functioning of the ICS in the 
MOD  and in military command bodies, military units, institutions of the Armed Forces of Ukraine, and 
the  State  Special  Transport  Service,  which  are  part  of  the  MOD  system. 

The article highlights the provisions of the domestic methodological framework for the 
organization  and functioning of the IC and IA, the analysis of which has established that the state 
of  the  functioning of the ICS should primarily be characterized by the ability of each of its 
constituent  elements to perform the functions assigned to it. Approaches to determining the 

https://mof.gov.ua/uk/rozvitok-derzhavnogo-vnutrishnogo-finansovogo-kontrolju
https://mof.gov.ua/uk/rozvitok-derzhavnogo-vnutrishnogo-finansovogo-kontrolju
https://mof.gov.ua/storage/files/%D0%9D%D0%B0%D0%BA%D0%B0%D0%B7_441.pdf
https://mof.gov.ua/uk/templates_on_internal_control_and_internal_audit-415


100 
 
 

effectiveness  of  systems in the theory of systems and in the theory of organization are considered, 
which  made it possible to characterize the level of effectiveness of the functioning of the ICS as 
the  degree  to which this system acquires the capability to perform the functions assigned to it to 
achieve  its  aim. 

Special attention in the study is paid to the components that should ensure the functioning of 
the  ICS  in the institution, since they serve as the basis for forming criteria by which the level 
of  effectiveness  of  the  ICS  can  be  measured. 

The methodological basis of the study is the methods of system analysis, methods of 
generalization,  comparison, analogy and synthesis, with the help of which a general characteristic 
of  the  state of functioning of the ICS in public sector institutions were determined, a general 
definition  of  the  concept of “level of ICS effectiveness” was given and criteria for its 
measurement  were  formed. 

The conducted research contributes to expanding the scientific understanding of the issue of 
the  effectiveness of the functioning of the ICS in public sector institutions. The set of criteria 
for  measuring  the level of ICS effectiveness defined in this work can be used to improve 
the  ICS  effectiveness assessment model implemented in the MOD, which will allow to more 
objectively  and  accurately determine the level of ICS effectiveness in the MOD (institutions 
subordinate  to  the MOD) and, accordingly, will expand the possibilities of identifying reserves 
for  increasing the effectiveness of the ICS, and will enable for a prompt response to shortcomings 
in  the  ICS,  in  particular  in  the  processes  of  the  management  system. 

In addition, the article emphasizes the need for regulatory and legal regulation of the procedure 
for  forming and submitting reports on the status of the functioning of the ICS in institutions that 
are  part  of  the  system  of  a  state  authority. 

Future research will be aimed at studying the best practices of the European Union and 
NATO  member states regarding the organization and effectiveness of the functioning of the 
ICS,  which  can be taken into account when formulating recommendations for improving the 
effectiveness  of  internal control in the MOD system. 

Keywords: internal control system, internal control, internal audit, effectiveness, capability, 
public  sector  institutions,  Ministry  of  Defense  of  Ukraine. 
 
 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 




